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Budapest orvosai és egészségügyi intézmé­
nyei sok évtizedes harcot folytatnak a mind­
nyájunkat elborító és megmérgező füst és 
korom ellen. Mint napokkal ezelőtt meg­
írtuk, a népjóléti minisztériumban legutóbb 
tartott koromcnkéten hivatalosan megállapí­
tották, hogy Budapest közel egymillió lelket 
számlíáló lakossága évenként négyezer va­
gon kormot kénytelen belélegzeni. Esik (he­
lyesebben: száll) tehát minden egyes buda­
pesti lakosra évente negyven kiló korom. 
Bizony ez sok volna még a legpatentabb 
füstemésztőkészüléknek is, nemhogy az egyéb 
miazmákkal is alaposan megfertőzött pesti 
rozzant tüdők kibírhatnák minden zokszó 
nélkül.

Mint értesülünk, a multheti koromanké­
ten elhangzott felszólalásoknak és javasla­
toknak eredményeképpen a népjóléti minisz­
tériumban hozzáfogtak a régen vajúdó ko­
romrendelet elkészítéséhez és — a kiszivár­
gott hirek szerint — az összes teendő intéz­
kedéseket magábanfoglaló koromrendelet 
már a közeli időben megjelenik. Hogy mi 
lesz ebben a különös rendeletben, az is mél­

tán érdekelheti a füsttől-koromtól megfer­
tőzött budapesti embereket.

A rendelet a többek között kioktatni igyek­
szik a magánháztartásokat és a gyárakat a 
helyes és okszerű tüzelés módozatairól. De 
a lényege a rendeletnek mégis az lesz, hogy 
úgy a gyárakat, mint pedig a háztulajdono­
sokat rákényszerítse a racionálisabb fűtő- 
szerkezetek beszerzésére. A külföldön az 
ilyen füstemésztő fütőszerkezetek már nagy­
mértékben el vannak terjedve és igen gaz­
daságosnak is bizonyultak, mert sikerült ve­
lük elérni, hogy a füst egy része szintén elég 
a kályhában és nem illan el a kéményen 
keresztül. A külföldi szakemberek kiszámí­
tásai szerint az ilyen füstelégető fűtőberen­
dezéssel legalább tiz-tizenöt százaléknyi fütő- 
anyagmegtakaritást lehet elérni.

A népjóléti minisztériumban Győry Tibor 
dr., államtitkár, vezeti az újabban aktuálissá 
vált füst- és koromügyeket. Megkeresést inté­
zett ebben az ügyben a Közmunkák Tanácsá­
hoz is, amely, tudvalévőén, évtizedek óta fog­
lalkozik a Budapest fölött egyre sűrűbben 
és közveszedelmesebben jelentkező koromfel­
hők problémájával, azonban mindezideig tel­
jesen eredménytelenül.

Ugyanis megállapított tény, hogy a füst és 
korom megfékezése ügyében eddig kiadott 
rendeletek mind végrehajtatlanok maradtak. 
Már a háború előtt rendelettel kötelezték a 
város belterületén levő gyártelepeket, hogy 
füstemésztőkészülékkel lássák el a kéményei­
ket. Ez a bölcs rendelet azonban csak írott 
malaszt maradt. A háború alatt nem foglal­
koztak ezzel a problémával. Későbben, a há­

ború befejezése után pedig, a gyárosok azzal 
álltak elő, hogy a rossz gazdasági viszonyok 
folytán momentán nem képesek a nagy költ­
séget igénylő füstemésztő-készülékeket besze­
rezni. Többizben kaptak is rá halasztást. Az 
idestova tizenöt év óta vajúdó rendelet azon­
ban ez év júliusában végre mégis életbelépett. 
Azonban most is inkább csak papiroson, 
mert a gyárak nagyobb része máig sem sze­
relte föl a kéményét füstemésztővei. A gyáro­
sok szerint azért nem, mert a rendeletnek 
megfelelő készüléket ma már a külföldről 
igen nehéz beszerezni. Más vélemények sze­
rint a füstemésztő-készülékek tiz-tizenöt év 
alatt annyira tökéletesedtek, hogy a régebbi 
rendeletnek megfelelő átszervezésnek ma már 
vajmi kevés gyakorlati értelme lenne. Esze-
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rint tehát más, modernebb rendeletre volna 
szükség, amely a mai tehnikai viszonyoknak 
megfelelően oldaná meg a füsíemésztők pro­
blémáját.

A Közmunkák Tanácsának erre vonatko­
zóan van is egy tervezete, amelyet közölt a 
népjóléti minisztériummal. Ez a tervezet, az 
illetékesek szerint, körülbelül alapját képez­
heti majd a közeljövőben megjelenő korom­
rendeletnek. Hir szerint ezt a tervezetet most 
tanulmányozzák a népjóléti minisztériumban 
és ez újabb koromankét összehívását teszi 
majd szükségessé.

A füsttől és koromtól megáldott budapesti

lakosság, ez éppen nem biztató előzmények 
után, méltán tart attól, hogy a sok ankétezés 
és átiratozás, megkeresés, szaktanácskozás és 
bizalmas purparlé közben elvész, füstbemegy 
a koromprobléma tulajdonképpeni lényege 
és utána „marad, mi volt: a puszta lég“ — 
négyezervoltos koromfelhőkkel telítve.

Törvény kell ide, drákói szigoruságu tör­
vény, amely ráncbaszedje a rakoncátíankodó 
pesti kéményeket és megtanítsa a büszke ké­
ménytulajdonosokat arra, hogy a jogos ma­
gánérdeken felül van itt még egy sokkal fon­
tosabb érdek is: mindnyájunk egészségének 
megvédése.


